

第 1 4 8 期 2015 年 10 月 12 日

## TPP 狼来了 迎接它的有猎枪

中国人民大学重阳金融研究院执行院长 王文

编者按:美国亚特兰大时间 10 月 5 日,美国贸易谈判代表迈克尔•弗罗曼对外宣布,美国、日本、加拿大、澳大利亚、新西兰、墨西哥、秘鲁、智利、新加坡、马来西亚、文莱、越南等 12 个国家已成功结束《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)谈判,达成基本协议,同意进行自由贸易,并在投资、知识产权、劳工待遇等广泛领域统一规范。

一时间,关于中国经济可能遭遇封锁,出口可能会遭遇打击的分析,迅速流 传开来。TPP 真有那么厉害么?它达成基本协议,究竟会如何影响中国?中国人 民大学重阳金融研究院执行院长王文,研究员刘英、陈晓晨、胡玉玮,高级研究员罗思义、赵宏伟等人分别从不同的角度对此事发表了自己的看法。我们现逐一编发动态以飨读者。

十一假期的中段,"跨太平洋贸易伙伴关系"(TPP)协议达成的消息从大洋彼岸传来,由于中国不在 TPP 协议之内,中国国内的网络和微信群里一片哀嚎之声,堪称近年来中国经济悲观主义流行的又一次舆论大爆点,仿佛中国贸易的末日到了。

事实上,在中国劳动力成本提升、环保要求提高、结构调整需求迫切的大趋势下,中国对外贸易早就被逼上"必须升级"的绝路。美国同 11 个太平洋沿岸国家历经 5 年最终达成的 TPP 协议,只不过是碗孟婆汤,警示中国要彻彻底底地与过去的贸易与经济状态做一次绝别,不能留恋,义无反顾地往前走。

许多时候,中国人如果不对自己狠一点,就永远不会知道自己能有多优秀。 当年,文革结束,百废待兴,不改革开放,就有"被开除球籍"的危险,中国人 历经激烈的思想大讨论和政治风波的风险,最终迈开了艰难改革的万里长征。15 年前,入世谈判也是一场迎接"狼真的来了"的经济运动,最终中国人成功克服 了加入 WTO 的不适应,造就了现在全球第一贸易大国的高峰。

TPP 只是又一次地"狼来了"。事实上,对于坚定的市场主义者,或者改革促进派而言,这只狼迟早都会来,根本不应该存在幻想,只是我们有猎枪"迎接"它。如果中国缺少子弹,"造"或"找"就行了,不必坐以待毙。从这个角度来看,



TPP 协议达成,对中国未必是坏事。

2009 年,当时仍是全球第一贸易大国的美国早早地感受到了中国贸易崛起的威胁,于是,介入原本仅有四个中小国家(智利、新西兰、新加坡和文莱)签订的贸易协议谈判中,并先后召集了秘鲁、越南、澳大利亚、马来西亚、加拿大、墨西哥、日本等另外 7 个国家,试图制定贸易的更高标准,重塑美国遥遥领先于全球贸易体系中的领导地位。

在这一点上,美国"居安思危"的精神非常值得中国学习。相比之下,2008年由美国引发的全球金融危机爆发以来,中国尽管参与全球"救市",但还是不可避免地陷入"美国将衰弱下去"的心理中难以自拔。中国人过去几年鲜有人料到,几轮QE、几次国际谈判,美国就"神奇"般地复苏了。

美国领衔的 TPP 协议实现,是对中国戒骄戒躁的一次重重的提醒。中国要真正崛起,决不能寄希望于对手犯错误,而要致力于自身的修炼。TPP 协议的达成被动地给了中国一本修炼手册。它全力推进成员国间全面削减关税,扩大服务贸易开放,强化知识产权保护,减少跨境技术转移的生产网络风险,还将环境、劳工、国有企业竞争政策等议题引入贸易规则协商之中,这些全新的高标准的确给中国产业带来挑战,但也会倒逼中国改革适应高标准的新国际规则。

中国应当真真切切地落实金融改革,减少实体经济的融资成本,提升产业竞争力;应当真真切切地深化国有企业改革,通过发展混合所有制经济,为中国企业争取更大的贸易空间;更应当真真切切地改革劳动条件,以最高的国际劳工标准要求自己,既提升人权,又保护环境;还应当真真切切地建立国际贸易服务与



咨询体系,更到位地服务于企业走出去。

总而言之, TPP 协议的达成与实施,会使中国再次在国际贸易体系中处于相对被动地位,甚至短期内可能会使中国失去全球贸易第一大国的宝座。但是,贸易竞争,更确切地说是国力竞争,永远都是一场没有终点、交相领跑的马拉松赛。暂时失去领跑地位并不可怕,可怕的是没有办法重新夺回来。

从这个角度看,对于中国贸易与经济的未来,TPP协议的意义象征性更大,积极面更大。就像这两天在微信里流传的一个似是而非的段子:许多年前,美国这个WTO的大群群主把中国拉进群后,发现中国只抢红包,但美国碍于面子又不能踢中国出群。于是群主美国怂恿一肚子不乐意的小伙伴们重新开了一个小群叫TPP,这个小群可以拉人,但就是不拉中国加入,谁拉中国进群就踢谁,简称"踢屁屁(TPP)"。美国拉个小群没什么要紧,中国的办法很多:或自己也拉个群,或在原来群里发红包,打理得更红火等等。中国不是做不到,而是怎么做和做这件事的决心有多大。

中国贸易升级、经济转型和金融改革,该到真正凤凰涅槃的时候了。